医药吐松

中医药文化传承宣传活动在南阳启动

本报讯 (记者乔晓娜 通 业发展的良好社会氛围。 讯员刘超)10月23日上午, "中意中国 一草一世界"中医 媒体记者、海外文化使者与 中医药为载体,回顾中医药 药文化传承网络主题宣传活动 河南中医药文化推荐官,齐 文化的悠久历史,共同追溯

在南阳仲景书院开幕。 "一草一世界,一药一乾 其独特的"一人一方、辨证施 族的文化血脉,成为中华文明 "中意中国 一草一世界"中医

入南阳市及下辖的南召县、寻传统医药在当代的传承路 坤"。千百年来,中医药文化以 西峡县、内乡县等地,围绕医 治"诊疗智慧,深深融入中华民 色疗法中医药产业新质生产 不可或缺的璀璨瑰宝。此次 育等主题展开集中采访,深"仲景、正骨、艾草"3张名片,推

径与创新实践。

所在地和中医药文明的重要发

中,见证宛城大地中医药事 文化科普专家,开展科普巡讲 南阳已在俄罗斯、日本、越南、 来自中央及地方的主流 业发展的蓬勃活力。他们以 1500场、中医药文化夜市1600 赞比亚等国家挂牌成立6家海 余场,建成国家级、省级、市级 中医药文化宣传教育基地分别 聚医圣张仲景故里,通过深中华优秀传统文化根脉,探达到3个、3个和16个,设立中 医药文化角39个,中医药文化 市场。"南阳艾"获国家地理标 进校园活动覆盖近900所学校

力发展、中医药创新人才培 祥地,近年来持续发力,打造 势病种诊疗"走出去",依托国 家中医(骨伤)区域医疗中心和 1000余个品种,艾产业年产值 人挖掘"一草一世界"背后的 动中医药文化传承创新发展。南阳市中医院康复资源优势, 达200亿元,已成为全国最大的 药文化传承网络主题宣传活动 发展故事,从一味味中草药 通过实施仲景文化弘扬工程,创新设立张仲景经方阁旗舰 艾草原材料集散地和艾产品生 启动,进一步营造了中医药事 背后的产业脉络与医学传承 南阳目前已选拔115名中医药 店,并在海外加快布局。目前,产基地。

截至目前,全市已建成投 产5个艾草产业园和1个专业 品。全市艾草种植、加工、流通 近年来,南阳推动中医优 和服务机构达3000余家,产品 涵盖六大系列、200余个品类、

■各地简讯

孟州市

加强传染病防控 助力健康校园建设

本报讯 10月17日,孟州市 整改建议。 卫生健康委组织市疾病预防控 制中心对城区小学及市直托幼 机构开展传染病防控与预防接 季传染病在学校和幼托机构暴 发和流行,进一步规范儿童人

通过查阅资料、现场询问等 重点对学校传染病防控措施落 识科普宣传情况等进行检查指 导,并针对现场发现的问题提出

下一步,孟州市疾病预防 控制中心将结合秋冬季传染病 流行特点,重点加强流感、支原 种证查验工作,有效预防秋冬 体肺炎、诺如病毒感染等传染 学校和托幼机构的防控意识和 托、入学预防接种证查验工作, 能力。该中心将通过新生接种 切实保障师生身体健康,助力 证查验,尽早发现漏种并及时 补种,有效减少相关传染病的 发生,同时开展新生结核菌素 形式,孟州市疾病预防控制中心 试验和症状筛查、体检,发现疑 实情况、托幼机构和学校查验预 核传播,切实筑牢辖区校园秋 防接种证情况及传染病防治知 冬季传染病防控屏障,守护师

(王正勋 侯林峰 郭雪莹)

商丘市睢阳区

织密健康养老服务网

本报讯(记者赵忠民 通 讯员曹永宏)今年以来,商丘 划生育特殊家庭老人等群体,睢 市睢阳区卫生健康委聚焦人 阳区内的医疗机构全面开通"老 口老龄化挑战,以老年医学科 年人绿色通道",在挂号、就诊、 建设为核心,通过"医养一体、取药、住院等环节提供优先服 绿色服务、安宁关怀、家庭守 务,简化流程、优化体验,切实解 护"四维联动,全面提升健康 决老年人行动不便难题。在生 养老服务能力,为辖区老年人 命关怀领域,积极推进安宁疗护 提供全周期、多层次的健康保 服务,为疾病终末期患者提供身

"医中有养、养中有医"深度融 命最后阶段。 合。在区直二级综合医院设立 康复医学科,同步强化中医科、 疼痛科、针灸科等特色专科建 服务重点。各卫生院、社区卫生 设,为老年患者提供从疾病诊 服务中心为辖区65岁以上老年 疗、康复训练、营养膳食到心理 人建立健康档案10.5万余份,今 疏导"一站式"服务,重点加强 年已完成免费体检9.1万余人 慢性病防治与康复护理。通过 次,深入村组(社区)开展健康宣 "养老机构设医务室+医疗机构 讲、健康巡诊780余次。通过定 签约合作"模式,实现医疗资源 期巡诊、健康监测、用药指导等 向养老端延伸:具备条件的养 服务,将医疗关怀延伸至家庭, 老机构嵌入医疗服务点,其余 为居家老年人撑起"健康保护 机构与医院签订合作协议,联 伞"。 合开办日间照料中心,提供医 疗保健、养生指导、心理疏导等 服务,打通"医养结合"最后一

针对高龄、重病、失能及计 睢阳区卫生健康委推动帮助患者有尊严、安详地度过生

> 睢阳区卫生健康委将老年 人健康管理纳入家庭医生签约

> 下一步,睢阳区卫生健康委 将推动老年健康服务向精细化、 品质化发展,让辖区老年人共享 健康养老成果。



10月22日,漯河医学高等专科学校第二附属医院(漯河市骨科医院、漯河市立医院)医务人员为群众测 量血压。当天,该院在漯河市职工之家开展"健康漯河行 爱卫下基层"义诊活动,医务人员为环卫工人、园 林工人及周边群众送去医疗关怀。

王明杰 卢 闯 张永丽 刘 旭/摄

河南大学第一附属医院

医学团队在国际权威期刊 发表两项研究成果

周利群团队与北京大学基 阐述,应用人工智能(AI)与代谢 移",系统阐释了维生素 C 在抑 平,更好地守护群众健康。

本报讯(记者张治平 通 组学、多组学联合分析技术,系 制肾癌骨转移中的治疗作用及 讯员高明慧)近日,河南大学第 统揭示了肾癌的代谢重编程特 其细胞周期调控与肿瘤微环境 一附属医院院长周利群作为通 征,并创新开发出一套名为"肾 重塑机制。研究进一步提示,维 讯作者,以河南大学第一附属医 癌人工智能检测器(RCAID)"生素C单独或与其他药物联合 院为通讯单位的两项泌尿外科 的 AI 辅助血浆代谢诊断模型, 应用,可能成为肾癌患者当前治 重要研究成果在国际权威期刊 为肾癌早期检测或高危人群筛 疗方案中极具价值的补充治疗 查提供了新路径。

周利群团队与解放军总医 础医学院团队合作,在国际知名 院团队合作,在国际知名期刊 集中发表,是河南大学第一附属 期刊"European Urology"(《欧洲 "Advanced Science"(《先进科 医院持续推进"医教研"协同发 泌尿外科》)在线发表了一项研 学》)发表了一项研究成果。这 展和高层次人才引进战略的重 究成果。这项研究成果围绕"一 项研究成果围绕"单细胞分析揭 要体现。未来,该院将继续强化 种检测肾细胞癌的新型血浆代 示维生素 C 通过细胞周期阻滞 临床与科研创新双轮驱动,不断 谢组学特征的开发和验证"进行 和微环境重塑抑制肾癌骨转 强化学科建设,提升医疗服务水

一次无偿献血。

当天,钱伊琳还留取血样,加入

此次,两项高水平研究成果

她用青春热血书写生命奇迹

通讯员 沙 枫 李中洲 文/图



正在无偿献血的钱伊琳

在我们身边,有这样一群守 写生命奇迹,用朴实的行动构筑 意识到,原来奉献是一件如此有 护生命的使者。他们用热血续 爱心长城——他们就是无偿献 魅力的事情。于是,她鼓起勇气

血者。在这支爱心队伍中,刚走 走进献血屋,开始了人生中的第 希望多一次救人的机会。 出大学校园的钱伊琳用第一次 献血的经历,让我们看到了青春

"以前,我常听母亲说起她 所在的郑州市红十字法律工作 志愿服务队组织无偿献血、急 救知识宣传等志愿服务活动的 事情。今天,在母亲的带领下, 我来到了'急救地摊'活动现 造血干细胞捐献志愿者资料库, 自己,温暖他人。 场,学习急救知识。"钱伊琳

活动现场,钱伊琳注意到 "急救地摊"隔壁就是郑州市第 一人民医院献血屋。对她来说, 无偿献血曾经只是一种听说过 的公益行为,但那天看着忙碌的 红十字志愿者,看着号召人们学 习急救知识的母亲,钱伊琳突然

在钱伊琳的身上,我们不 当针头轻轻刺入血管,钱伊 仅看到了血脉相连的母女情 琳心中的紧张感渐渐消失。无深,更看到了爱心传承的力 偿献血完成后,钱伊琳的母亲告 量。当越来越多像她这样的年 诉她:"检测合格后,这袋血就会 轻人加入无偿献血队伍,我们 成为生命的火种。"那一刻,她仿的社会将筑起更坚固的生命防 佛看到了奉献力量的具象化。线。

愿我们都活成一束光,照亮



■急救故事

"可以试着抬头啦!"近 日,29岁的小徐(化名)在河 南省人民医院胸外科加强 病区主任医师张文平的提 醒下,小心翼翼地试着抬

"太不容易了!"张文平 说,小徐气管断裂之后,承 受低头的苦已经30多天

时间回到1个多月 前。9月10日晚上,小徐被 紧急送至河南省人民医 院。"患者被送来时,呼吸很 费劲,面容痛苦,整个脖子 和胸部像气球一样肿胀。" 该院胸外科值班医生、主任 医师李基伟说。

在紧急会诊中,结合患 者的症状以及突发事件经 过,李基伟判断患者可能出 现了气管断裂。CT(计算 机层析成像)检查结果显示 患者的气管受损,证实了李 基伟的判断。患者被迅速 送往河南省人民医院胸外 科加强病区。

回忆起当晚的情景,李 基伟一脸严肃地说:"患者 颈部一道深深的勒痕下,是 触目惊心的皮下气肿—— 随着每次呼吸,原本进入肺 里的气体却从气管断裂处 '弥散',大量'钻'进颈部、 胸部皮下组织、纵隔,将其 撑得像吹饱的气球。更凶

险的是,纵隔气肿像一个不断膨胀的气囊,死死地压迫着心

马上切开、引流气体减压……面对患者的第一个生死关, 抢救团队迅速反应。此时,患者还有一道关要闯——随时可能 发生窒息。李基伟第一时间联系张文平,在加强病区进行气管

在抢救的过程中,患者的病情突然加重——气管断裂处的 血液不断流入肺里,血与痰混合,迅速堵住了已残破不堪的气

"做气管镜检查时,里面一片血红,什么也看不清。不断 抽吸痰液、血液,只能看见失去正常形态、受损的气管局部。' 张文平说。作为操作医生,他着实为患者捏了把汗。根据情 况,必须马上进行气管插管,为患者建立人工气道。这几乎是 一项不可能完成的任务,因为视野近乎全盲,气管失去正常形 态,患者不断咯血,一切全凭经验,而且必须一次成功,否则可 能丧失唯一的机会。张文平屏住呼吸,最终在一片血红中插

抢救的节奏终于可以慢下来了。稳住患者的生命体征,才 能赢得修复气管的机会。接下来的手术,是另一场硬仗。

鉴于患者病情特殊,张文平等及时向河南省人民医院胸外 科主任魏立及医务部负责人朱前勇汇报。医务部第一时间安 排胸外科、耳鼻喉科、医学影像科、消化内科等多学科团队会 诊。"气管断裂的位置太靠上了,位于第一软骨环处,上方紧挨 着的就是声带。"李基伟解释说,这意味着手术既要"接通"气 管,又要精雕细琢,稍有差错,就会影响患者日常说话。经过病 例分析,会诊专家确定了手术方案。

当手术视野暴露后,手术团队成员震惊不已:患者的气管 完全断裂。在声带的边缘,魏立、李基伟联合耳鼻喉科副主任 医师王卫卫,开始了毫米级的操作。断裂处位置深、空间小、缝 合张力大……最终,3小时后,断掉的呼吸通道被成功吻合。 "术后,哪怕是正常的平视状态,对患者来说,伤口处的张

力都很大。"张文平说,为了防止气管断裂处因为张力过大崩 开,患者需要在整个恢复期保持低头的姿势,下巴时时刻刻紧

拔管的时机也是影响患者恢复的关键问题。拔早了,患者 的气管水肿未消退,可能再次发生窒息;拔晚了,管道压迫气 管,会影响其恢复。张文平、李基伟等反复进行气管镜评估,最 终选择了合适的时机,成功拔管。

患者重新抬起头,说了一声"谢谢"。这声语气微弱、略微 沙哑的"谢谢",让医务人员一直悬着的心放了下来。

郑州市第七人民医院

提前供暖 让患者暖身更暖心

本报记者 丁 玲 通讯员 汪俊杰

"病房里暖烘烘的,输液时 发病情波动甚至并发症。 不穿厚外套也不觉得冷,医院 真贴心啊!"在郑州市第七人民

和和的,我们做家长的也少了 康 一份揪心,真的很感激!"

液的张先生高兴地说。

的'精度',更离不开关怀的'温解决' 度'。"郑州市第七人民医院党 对寒冷更为敏感,低温可能诱 全程。

在收到寒潮预警后,郑州 市第七人民医院第一时间召开 医院心血管内科病房,刚输完 专题会议,全面评估患者的需 求与供暖条件,将患者的冷暖 儿科病房里,正陪孩子输 问题视为全院的暖心任务,最 液的王女士也连连称赞:"孩子 终决定提前供暖,以早一步的 一发热就怕着凉。医院里暖暖 温暖守护每一位患者的身心健

为实现"暖身更暖心"的 深秋时节,寒意骤临。受 目标,郑州市第七人民医院后 提前到来的寒潮影响,郑州最 勤保障部门提前一周启动"温 低气温一度降至6摄氏度。为 暖护航"行动:对两院区热交 应对低温天气,10月21日,郑 换站设备、3500余台风机盘管 州市第七人民医院启动全院供 及供暖管道进行全面检修,更 暖,比河南省常规供暖时间提 换老化的阀门、清洗滤网、检 前了整整25天,成为本地首批 测管道压力,不放过任何一个 为患者送去温暖的医疗机构。细节。通过反复调试,工作人 这一"提前抵达"的暖流,驱散 员将病房、门诊、检查室等区 了深秋的凉意,温暖了患者的 域温度控制在18摄氏度~22 摄氏度。医院还组建了24小 "患者的需要就是我们行 时值班小组,每小时巡查一次 动的方向。医疗不仅要有技术 供暖系统,确保发现问题及时

郑州市第七人民医院提前 委书记、院长尹磊说,医院接诊 25天供暖,生动地诠释了"以 的心血管疾病患者、器官移植 患者为中心"的服务理念,让 术后患者及老年人较多,他们"有温度的医疗"贯穿患者就医